责任编辑 金 勇 E-mail:fzbfzsy@126.com

上海将严格船舶污染排放控制

去年共发生23起一般等级及以上水上交通事故 死亡失踪17人

□记者 季张颖

本报讯 昨天,上海海事局召 开 2017 年度水上安全形势通气会。 记者从会上获悉,去年,上海海事 局辖区共发生一般等级及以上水上 交通事故 23 起, 沉船 5 艘, 死亡 失踪 17 人,事故直接经济损失 6694.5 万元,与前一年同期相比, 事故数及事故直接经济损失上升, 沉船数及死亡失踪人数下降,辖区 水上安全形势总体平稳可控。

上海海事局副局长、新闻发言 人谢群威在会上介绍,从总体上

看,2017年辖区水上安全形势特点 明显。一是辖区船舶事故种类以碰 撞事故为主: 2017年辖区共发生碰 撞事故71件,占事故总数的55.9%, 与2016年同比下降22%;二是集装 箱落水事故多发:2017年辖区共发 生非碰撞造成的集装箱落江事故 5 件,共89个集装箱落江。三是"四类 重点船舶"事故数呈下降趋势:作为 海事部门水上监管的重点船舶,客 船事故总数与去年持平, 散货船事 故、危险品船舶和砂石船舶事故总 数比去年有所下降。

在海上搜救工作中,去年,上海

海上搜救中心共组织完成搜救行动 237次, 出动海事巡逻艇 286 艘次, 协调专业救助船舶51艘次,飞机36 架次,成功救助 1818 人次,搜救成 功率达 97.48%, 较往年提升。2017 年共查验国际航行船舶 41531 艘 次,同比下降 0.2%。全年共实施港口 国监督 (PSC) 检查 664 艘次,滞 留 29 艘次。截至 2017 年底上海港 注册船舶共2223艘。

另据通报,2017年,上海海事局 辖区危险货物运输船舶进出港 69589 艘次,实施危险货物开箱查验396次, 查处谎报瞒报案件99起。同时还开 展了船舶排放区现场检查,共查处48 起未使用低硫燃油违法案件。

记者获悉,今年,上海海事局 将深入开展船舶排放控制区监管工 作,严格船舶污染排放控制。"通 过无人机、尾气监测吊舱、尾气在 线监测系统等高科技设备,积极探 索在航船舶排放控制区监管的同 时,我们还将积极落实十三部委关 于低硫燃油供应保障和联合监管的 联合发文,强化内河船舶燃油使用 监管。"谢群威介绍。

"下阶段,我们还将继续做好 东海'桑吉'轮后续事件处置工

作。"记者从会上获悉,"桑吉" 轮于1月14日沉没后,上海海上 搜救中心在上海市委、市政府、中 国海上搜救中心的领导下, 开展后 续处置工作,在难船现场继续实施 安全警戒,定时播发航行安全信 息,提醒无关船舶远离现场,防止 发生次生事故。同时协调力量开展 沉船扫测和探摸,确定沉船位置和 沉船具体情况,并协调力量持续开 展油污监测、清除工作。截至3月 20日,累计出动船艇336艘次,固 定翼飞机 19 架次, 累计清污面积 307.79平方海里。

本市人口预期寿命为83.37岁

百岁老人首次突破2000人

□见习记者 董菁琳

本报讯 3月29日,市民政 局、市老龄办、市统计局联合召开信 息发布会,发布了最新统计的本市 老年人口和老龄事业发展信息。 2017年,本市人口预期寿命为 83.37 岁,其中男性 80.98 岁,女性 85.85岁,本市人口预期寿命继续攀 升;上海 60 岁及以上老年人口已经 达到 483.60 万,比上年增长 5.6%,

城市人口老龄化程度稳步提升。

据了解,2017年末全市 100岁 及以上老年人口首次突破2000人, 共计2163人,每10万人中拥有百岁 老人14.9人。同时,2017年老年人口 抚养系数再创新高。15至59岁劳动 年龄人口负担60岁及以上老年人口 的抚养系数2017年达到了58.8%,比 2016年增加了4.7个百分点;从总抚 养系数来看,这个比例已经达到了 77.1%, 即每 1.29 个 15 至 59 岁劳

动力要负担1个60岁及以上或0 至 14 岁人口。另外,2017 年末本市 "纯老家庭"老年人数 135.86 万人,其 中80岁及以上"纯老家庭"老年人数 35.20 万人;独居老年人数 32.18 万 人,其中孤老人数为3.30万人。

另据了解, 当天市民政局还正 式启动"爱心助老听力康复"配置 助听器公益项目,今年全市将首批 为 2000 位困难老年人免费发放助

微信网恋三年的女友竟是男儿身

男子转账 100 次才发现被骗

□记者 季张颖 通讯员 徐波

本报讯 美国上市公司的"美 女高管",相恋三年才被发现原是 男儿身。近日,上海市公安局嘉定 分局唐行派出所通过缜密侦查,破 获一起网络诈骗案,抓获一名犯罪 嫌疑人,涉案金额5万多元。

三年前,李先生通过互联网认 识了一个名叫"豆小五"的女子。两 人频繁互动聊天,李先生渐渐迷上

了对方、还互加了微信。"豆小五"经 常发送一些靓丽的"自拍照"和视频 给李先生,并称自己是在美国一家 上市公司担任部门负责人。典型的 白富美,在网上又是那么的热忱真 挚,李先生信以为真,两人一来二去 就很快建立了网上恋人关系。

没想到,这一谈就是三年多, 但是"豆小五"经常会缺钱花,理由 也是五花八门,零花钱、生病、路费、 出车祸,乃至给工人发工资,李先生

信以为真,在三年内累计向其转账 100 余次,共计 50000 余元。直到最 近,李先生偶尔在网上看到"女友"

出警在辖区连俊村将犯罪嫌疑人潘 某抓获,这个假装在美国的"白富 美"其实是个90后男子。目前, 潘某已被警方依法刑事拘留,案件

的照片,竟然是某个网络女主播,这 才幡然醒悟向警方求助。 唐行派出所接到报警后,立即

正在进一步侦查中。

车被扣在派出所居然还能违停

民警识破冒牌"上海交警"诈骗短信

□见习记者 董菁琳 通讯员

本报讯 近日,市民张先生碰 到件蹊跷事,自己的车因为发生交 通事故需要配合调查,被民警暂扣 在派出所,但就在这个期间,他却 收到"交警"短信提醒,称车辆发 生了违法停车行为。

3月23日,张先生开车不慎

与一辆电瓶车发生碰撞,由于事故 需要进一步调查才能认定责任,张 先生的车被暂扣在派出所等候处 理。25日上午,张先生前去处理事 故,刚走到派出所门口,就收到一条 "上海交警"发来的友情提示,称自 己的车辆涉嫌违法停车, 在短信里 还有一网页链接用于查询。看到短 信时,张先生先是一紧张,但是细看 短信内容后, 他发现车辆违法停车

的时间正是被暂扣在派出所的时间 段内, 车辆是不可能发生违法停车 的,除非自己的车子被套牌。

于是, 张先生就把短信交给派 出所民警进行核实,经民警查询,发 现车辆并没有违法记录信息,由此 民警确定这是条诈骗短信,一旦点 击上面的网页地址, 手机极有可能 中毒,个人隐私、金融财产等信息将 存在被泄露和盗取的巨大风险。

禁渔期内非法捕捞被抓



胡蝶飞 通讯员 俞伟辉

本报讯 每年2月至5月是申 城禁渔期,禁渔期内非法捕捞严重 影响生态环境,警方正在组织开展 打击非法捕捞专项整治行动,对非 法捕捞持续"亮剑", 然而仍有一 些不法分子顶风作案。近日,青浦 警方在联合执法中,抓获 2 名正在 非法捕捞的犯罪嫌疑人。

3月15日14时许,青浦公安

分局蒸淀派出所会同水上派出所、 区渔政部门在青浦区大蒸港三和桥 附近水域联合执法时,发现一艘铁 船(上图)正在进行机吸螺蚬非法 捕捞作业,遂将船上的2名犯罪嫌 疑人控制住。

犯罪嫌疑人薛某当日伙同表哥 薛某到蒸淀大蒸港河道水域,以使 用船上机器将河道内的螺蚬吸进船 内的方式,非法捕捞了带有泥沙的 螺蚬 10 余吨。

斑马线上怎能如此"浪漫"?



拍摄创意婚纱照原本无可非 议,但如今的影楼拍户外婚纱照却 似乎太任性了。瞧! 一对准新人昨 天在外滩人来人往的过街通道上拗

造型,拍摄婚纱照,马路中间上演 如此"浪漫"一幕,让过街的路人 纷纷"退避三舍",影响了斑马线 的畅通。 杨奕 摄影报道

"老司机"高速上转身喝茶致1死1伤

□记者 夏天 通讯员 吕亚南

"老司机"王强对自 本报讯 己的驾驶技术十分自信,以至于在 驾驶重型货车行驶在高速上时,还 敢转身拿茶杯喝水,却一头撞向前 方一辆中型货车,致使3车相撞, 1人死亡。近日,奉贤区人民检察 院以涉嫌交通肇事罪依法对犯罪嫌 疑人王强批准逮捕。

2017年8月24日下午,王强驾 驶重型厢式货车沿G1501外圈由西 向东行驶至G1501外圈95.9K西约 50米处时,因转身拿茶杯喝茶,撞 到了前面因堵车而缓慢行驶的中型 厢式货车,这辆中型厢式货车又撞 到了前方的重型半挂牵引车。

事故造成三辆车受损,中间那 辆车副驾驶上的乘客当场死亡,犯 罪嫌疑人王强也受了重伤。

经查,造成事故的原因是王强 驾驶机动车上道路行驶时, 未与前 车保持安全距离,及有其他妨碍安 全驾驶的行为(转身拿茶杯),其 行为违反了《道路交通安全法》及 《道路交通安全法实施条例》, 其过 错行为是引发本起交通事故的主要 原因,与事故的发生有着直接的因 果关系,因此其承担事故主要责 (文中人物为化名)

制售淘宝"排名宝贝"骗钱

□记者 夏天 通讯员 林莉丽

本报讯 昨天记者从黄浦区人 民检察院获悉,因销售虚假淘宝网 "排名宝贝"软件获利 97 万余元, 近日该院以涉嫌诈骗罪对赵某等 23 人提起公诉。

经查,被告人赵某于2014年 5月在广西桂林设立公司,提供软 件原始程序代码,指使被告人黄某

设计编写"排名宝贝"软件和虚假 演示软件,雇佣被告人于某等人担 任公司销售主管、人事、财务、客 服等,培训被告人温某等 30 余名 业务员,利用群发广告软件,通过 淘宝旺旺寻找经营店铺的淘宝商户 向其推销,虚构使用"排名宝贝" 软件可让商品在淘宝网综合排名提 升至首页的事实,或利用虚假的试 用版软件向被害人演示。